Теоретический лицей с. Твардица

 Доклад на районное методическое объединение учителей начальных классов

На тему:

 «Роль игры в развитии младших школьников».

Учитель начальных классов

Желяпова А. Г.

II дидактическая степень

2010-2011 учебный год
План:

1. Введение. Игра - отличительная черта уроков в начальной школе.

2. Основная часть:

а) выдающиеся ученые, психологи и педагоги о роли игры в жизни      младших школьников;

б) соотношение: игра и другие виды деятельности;

в) требования к игре и правила проведения игры.

     3. Некоторые виды игр и типы уроков, проводимых в игровой форме.

     4. Заключение. Не бойтесь играть! 

1. Введение. Игра- отличительная черта уроков в начальной школе.
« Без игры жизнь ребенка становится скучной.

Она похожа на цветок, лишенный солнца и воды».

М. Стоян

Игре отводится особая роль в жизни ребенка и это неоспоримая истина. Швейцарский педагог Эдуард Клапаред утверждал, что для ребенка игра- сама жизнь и она является самым лучшим способом научить его искусству трудиться.

Я не «открою Америки», если скажу. Что ни к чему не способных детей нет. Каждый ребенок талантлив по- своему. Задача учителя- создать условия для развития собственных творческих способностей, атмосферу сотрудничества взрослого и ребенка. Ориентация современной школы на гуманизацию процесса образования и разностороннее развитие ребенка, предполагает, в частности, необходимость гармоничного сочетания учебной деятельности, в рамках, которой формируются базовые знания, умения и навыки с деятельностью творческой. Связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся , их познавательной активности, способности самостоятельно решать нестандартные задачи.

В. А. Сухомлинский ратовал за то, чтобы чудесный мир природы, игры, музыки, сказки, который окружает ребенка до школы, не закрыли передним дверью класса. Ребенок только тогда искренне полюбит школу, когда учитель сохранит для него те радости, которые он имел раньше. Таким образом, занимательный материал, игры и игровые упражнения не перестают влиять на развитие ребенка и в учебном процессе. Они помогают активизировать учебный процесс, развивают познавательную активность, наблюдательность детей, внимание, память, мышление, поддерживают интерес к изучаемому. Занимательный материал развивает творческое воображение, образное мышление, снимает утомление у детей.

Исторический опыт свидетельствуют, что во все времена учеба была трудным делом. И сейчас с изменением программы обучения, с введением куррикулума, часто слышишь от родителей, учителей, что дети перегружены. Но ведь легкой учебы не бывает, а сделать её радостной мы обязаны. Пытаться облегчать программы мы будем скатываться к поверхностным знаниям. В педагогической среде в своё время встретило негативную реакцию утверждение В. Сухомлинского: « Я решительно заявляю, что перегрузки в программах средней школы нет. Перегрузки в наших методах преподавания». Повышая эмоциональную составляющую учебного процесса, каждого урока, можно существенно повысить эффективность усвоения знаний учащимися. Увлеченный ребенок никогда не переутомится. Безделье на уроках- самый опасный вид перегрузки. Поэтому учитель должен использовать игру с целью развития ребенка, особенно, когда интенсивное обучение приводит к спаду рабочего ритма учеников, поскольку ей присуща особая развивающая и воспитательная ценность.

Адекватное использование игры на уроке способствует осуществлению учебно- воспитательных целей. Соотношение игры с другими видами деятельности  благотворно влияет на развитие личности ребенка на различных возрастных этапах.

В процессе интегрирования ученика в жизнь и школьную программу, в условиях новых межличностных отношений учитель- ученик, игра постепенно превращается в деятельность с определённой тематикой, содержанием и ролями, с четко очерченными взаимоотношениями между её участниками.

Игра- единственный вид деятельности, который удовлетворяет естественное желание ребенка проявить себя самоутвердиться. Посредством игры он учится понимать и объяснить окружающий его мир и ему необходимы контроль и руководство учителя.

Как правило игра направлена на решение не одной задачи, а целого круга задач, причем ведущая функция игры определяется её дидактическими целями. Но не следует забывать и  том, что учение- это особая деятельность, допуская игру, оно требует и других условий, часто это тяжёлые условия, исключающие игровые мотивы. Ведь не всегда можно учиться только играючи, получая удовольствие от игровых ситуаций и сказочных (ситуаций) сюжетов.

И все же ученными замечено, что, несмотря на то, что ведущим видом деятельности для младших школьников является учение, этот возраст по- прежнему является игровым. Именно в этом возрасте усиливается познавательная сущность их игровой деятельности. К этому возрасту у детей сформирован богатый игровой опыт, позволяющий им максимально проявить себя и экспериментальность с игрой.

Однако не следует приучать детей, чтобы на каждом уроке они ждали новых игр или сказочных героев, т. к. игра не должна являться самоцелью, не должна проводиться только ради развлечения. Она обязательно должна быть подчинена конкретным задачам, которые решают на уроке.

В силу этого игру заранее продумывают, планируют её место в структуре урока, определяют форму её проведения, подготавливают материал. Необходим последовательный переход от уроков насыщенных игровым ситуациями, к урокам, где игра является поощрением за работу на уроке, или используется для активизации внимания.

2. Основная часть

а) выдающиеся ученные и педагоги о роли игры в жизни младших школьников. 

Читая книгу Ш. А. Амонашвили «Здравствуйте, дети», я обратила внимание на такие слова:

«… без педагогической игры на уроке невозможно увлечь учеников в мире знаний и нравственных переживаний, сделать их активными участниками, творцами урока».   
Игры или несколько игровых моментов, подобранных на одну тему , тесно связанных с материалом учебника, дает большой результат.

У ребенка в младшем школьном возрасте фантазия развита настолько, что позволяет ему оказываться там, куда приглашает игра, он принимает те условия, которые ставит перед ним учитель, организуя игру.

Игра формирует детское общение, закрепляет нормы и правила поведения не только в самой игре, но и вне её, воспитывает интерес к окружающей жизни.

Психолог Д. Б. Эльконин подчеркивал, что « ни один вид человеческой деятельности не образует вокруг себя такого педагогического поля, как игра».

Ещё в прошлом веке К. Д. Ушинский видел задачу будущей педагоги в организации и создании из игр « превосходного и могущественного воспитательного средства».

По результатам исследований В. П. Зинченко доказано, что дети, недоигравшие в детстве, при неблагоприятной воспитательной ситуации страдают « игровой дистрофией» и сохраняют её на всю жизнь. Игровой дефицит отрицательно сказывается на формировании многих сторон личности ребенка. Конфликтность в отношении с окружающими, как следствие отклонений в формировании самосознания, неуверенности в своих силах, пассивности, агрессивности, недостатках в межличностном общении, замкнутости, неумении подчинять личные интересы коллективным. Поэтому игру нужно использовать как средство педагогической коррекции поведения детей.

Игра обладает предсказуемостью, она диагностичнее, чем любой другой вид человеческой деятельности. Индивид ведет себя в игре на максимальности проявлений физических сил, интеллекта, творчества, межличностных отношений. Игра сама по себе – это особое поле «самовыражения».

Для детей важно участие в играх. Оно способствует их нормальному самочувствию в общении со сверстниками. Поэтому учителю необходимо экспериментировать, играть с детьми, включать игру не только в праздники, но использовать её в любое время.

Французский ученый Шату говорил о природе, сути и функциях игры следующее:

- играть, значит поставить перед собой цель сделать усилие, чтобы осуществить цель игры;

- цель игры может быть случайной, но несмотря на это, она выделяет возможные цели деятельности;

- игра пробуждает особый интерес у детей. Если учитель пренебрегает им, он рискует допустить грубые педагогические ошибки;

- воспитание посредством игры должно приносить ребёнку физическое и моральное удовлетворение;

- склонность к соблюдению правил игры необходимо использовать с целью формирования у учеников потребности в порядке и дисциплине;

- игра – это подготовка к трудовой деятельности, тренировка;

- игра занимает в жизни ребенка то же место, что и труд в жизни взрослого человека.

б) соотношение игра и другие виды деятельности.

Как и любой другой метод, игра имеет ограниченное пространство и время. Даже на этапе пробуждения интереса и привлечения внимания учащихся к изучаемому материалу, используя игру, как единственный метод работы на уроке, невозможно достичь поставленных целей. А также невозможно накопить знания, используя только традиционные методы обучения.

Очень важно не только вызывать первоначальный интерес, но и удерживать его, сделать стойким на долгое время. Привлечь внимание детей и вызвать их удивление – это лишь начало возникновения интереса и добиться этого сравнительно легко. Труднее удержать этот интерес и это сложный и длительный процесс. Здесь нет готовых рецептов, каждый учитель изобретает свои. Но есть одно общее требование, о котором нужно помнить при использовании игр в своей работе.

Чрезмерное использование игр на уроке, а также их полное отсутствие приводят к дезорганизации, к простою в сфере конкретного мышления, к умственной утомленности.

В игре учителю принадлежит ведущая роль, поскольку информация касается целей и правил, её проведения в структуру урока. Игру можно использовать на всех этапах урока. По необходимости. Учитель должен определить её место в структуре урока, чтобы достичь намеченных целей, привлечь внимание детей и сделать изучение материала более интересным и доступным.
в) требования к игре и правила проведения игры.
Есть общие положения, которых необходимо придерживаться при использовании игры на уроке:

- материал, который предлагается в игровой форме должен быть понятен каждому ученику;

- для поддержания интереса во всяком новом должны быть элементы старого, известного детям;

Только при условии установления связи нового со старым возможно проявление сообразительности и догадки. Поэтому при выполнении каждого задания необходимо предусматривать оптимальное соотношение между новыми и старыми умениями и навыками.

Правила проведения игры:

1. Условия игры;

2. Усвоение учениками определенных знаний, необходимых для успешного участия в игре;

3. Определение места и времени проведения игры;

4. Отмена игры в случае нежелания участников продолжать её;

5. Контроль за игрой ( рассуждай и будь внимателен, действуй так, чтобы правила игры строго соблюдались).

6. Вознаграждение учеников за проявление духа состязательности;

7. Оценка или самооценка игры.

3. Некоторые виды игр и типы уроков, проводимых в игровой форме.
В зависимости от различных критериев ( характер целей, область развития, аспекты психологического развития детей, дидактические задачи, направление интеллектуального развития и др.) учитель может применять на уроке игры с правилами.

Игры с правилами:

1) развлекательные игры;
   б)  подвижные игры;

       в) психологические игры;

           г) познавательные игры;

              д) эмоциональные игры;

                 е) сенсорные игры;

                     ж) интеллектуальные игры;

                         з) игры, развивающие память и остроумие.

В зависимости от других критериев ( развитие игрового поведения, источник познания области, которая породила игру, техника сценической постановки и др.) игры носят символический характер и называются символическими.
Игры знакомят детей с окружающей действительностью, они должны являться исходной точкой их действий ( наблюдение, открытие, исследование, практическое применение, экскурсия, путешествие и др.); игры должны сопровождать познавательные действия ребенка, стимулируя его оценку и самооценку.

Символические игры:
· игры, в которых дети могут проявить себя и свои способности;

· игры основанные на имитации;

· игры с сюжетом из повседневной действительности;

· игры, основанные на сказках;

· игры, основанные на конструировании;

· игры социального характера;

· игры- постановки;

· дидактические игры.

 Можно провести классификацию игр и с учетом разных видов деятельности ученика:

· игры, требующие исполнительной деятельности. 

С помощью этих игр дети выполняют задания по образцу ( составлять узор по образцу, продолжить числовой ряд и др.);

· игры, направленные на развитие вычислительных навыков.

Дети выполняют воспроизводящую деятельность ( « Молчанка», « Поднимись по лесенке », « Вперед в космос » и др.);

· игры, в которых запрограммирована контролирующая деятельность ученика ( «Найди лишнее », «Установи сходства и различия », «Внимательный художник », «Воспроизведи по памяти » );

· игры, с помощью которых дети осуществляют преобразующую деятельность ( « числа перебежчики », составить пример на сложение и по нему 2 примера на вычитание.

· Игры, включающие элементы поисковой деятельности ( найди ошибку, найди аналогичное).

Использование развивающих игр и игровых упражнений создает благоприятный эмоциональный фон, который является необходимым условием эффективной адаптации младших школьников к условиям новой для него среды и успешного протекания всей последующей учебной деятельности. Наряду с игрой, обычная повседневная работа содержит аналогичные действия, предназначенные для поднятия настроения учеников, которые являются связующими звеньями различных действий и осуществляют переход от одного рода деятельности к другому или просто оказывают успокаивающее воздействие на учеников. Положительное и незамедлительное воздействие на ребенка подчеркивает их значимость и ценность для процесса обучения. Такого рода деятельность также положительно влияет на эстетическое, моральное и физическое развитие ребенка.

Немало сказано о том, что игру можно использовать на любом этапе урока. А как организовать игру- урок?

Необходимо спланировать работу так, чтобы игровой сюжет проходил через весь урок. Надо подумать о том, чтобы каждый ребенок мог принимать участие в игре и получил от этого удовольствие.

При этом объем изучаемого материала не уменьшается, так как дети работают быстро и каждый получает задание. Наиболее часто учителя применяют в своей практике : урок- сказку,

                                                          урок- игру, 

                                                                         урок- путешествие.

Урок- игра.   Вначале урока детям сообщается о правилах игры, и определяются роли, которые каждый ребенок будет выполнять в процессе игры.

Например, игра в «Магазин », «Театр » и др.

Мне очень нравятся игры - путешествия. Я слежу за публикациями на эту тему. Стараюсь придумывать игры сама. При разработке игры слежу за тем, чтобы учебные задания воспринимались детьми именно как задания, но при выполнении их все- таки играми.

Урок- путешествие.   Такой урок требует большой предварительной подготовки, специального подбора материала, логичной увязки каждого упражнения с целью и идеей урока.

Урок - путешествие обычно проводится в каком - нибудь виде транспорта. Материал подбирается так, чтобы он знакомил с соответствующими профессиями, раскрывал возможности применения данного вида транспорта в жизни.

Например, если для путешествия выбирается автобус, то ребята должны сначала «купить билет », набрать монеты на заданную сумму. Чтобы правильно занять место в автобусе можно предложить решить пример, а ответ будет указывать на номер места. По ходу путешествия дети ведут путевые заметки, т. е. решают задачи, примеры, определяют расстояние между населенными пунктами. Рассматривая план участка пути, определяют маршрут, по- которому поедут, оперируют понятием «расположение в пространстве ». При определении маршрута имеют большие возможности для знакомства с краеведческим материалом. Маршрут путешествия, может быть различным : по городам, странам, планетам, сказкам и др.

В играх-путешествиях ненавязчиво обогащается словарный запас, развивается речь, активизируется внимание детей, расширяется кругозор, прививается интерес к предмету, развивается творческая фантазия и воспитываются нравственные качества.

И главное- огромный эффект, ни одного скучающего на уроке! Всем интересно. Дети играют, а играя непроизвольно закрепляют и доводят до автоматизированного навыка знания.

Урок- сказка.  На таком уроке изучение нового материала и закрепление ранее изученного облачено в форму сказочного повествования.

Например, в первом классе по математике по теме « Сложение и вычитание в пределах 10 » можно провести урок- сказку. Учитель ведет детей по знакомой сказке « Колобок », которую они в то же время могут изменить. Ребята на протяжении всего урока помогают колобку, а в конце урока спасают от лисы, всех животных записывают в лесную школу, от благодарного колобка получают угощение.

С тем, чтобы предупредить утомление, поддержать внимание следует создавать ситуацию удивления и увлеченности. В этом учителю призваны помочь игры и игровые упражнения.

Окружающий ребенка мир лучше познается по ходу игровых действий. Помните, что ребенку интересно играть не только со сверстниками, но и со взрослыми.
Очень большого эффекта можно добиться , если работать совместно с родителями. Для этого необходимо иногда проводить коллективные мероприятия , игры, в которых будут задействованы и дети, и родители. Для этого необходимо проводить коллективные мероприятия, игры, в которых будут задействованы и дети, и родители. Например, совместные посиделки  «Древо жизни», праздник «Дом, который построили мы», «Математический ринг» и другие.

Многие детские игры начинаются с выбора водящего, капитана, судьи и т. д. Взрослому проще и легче назначить их по- своему усмотрению. Но это может привести к недовольству, а порой и к отказу играть. Избежать этого можно, используя мудрость народной педагоги, содержащуюся в детских жеребьевках, гадалках, считалках.

Вот варианты некоторых из них:

· «метка»- на каждого играющего готовится по спичке ( палочке, травинке). Одну из них делают короче. Потом жребий- зажимаются в кулак, наружные концы выравнивают. По очереди игроки тянут жребий. Кому выпадет «коротышка», тот и водит;

· «мериться на палках» (конаться)- берется длинная палка. Один из играющих хватается одной рукой за нижний конец. Таким образом хватаются по очереди и другие игроки, чья рука захватит верхний конец, тот и водит;

· «на кулачках»- все играющие зажимают руки в кулаках и выставляют вперед. Считающий произносит считалку и на первом ударном слоге легонько ударяет по каждому выставленному кулачку. На чьем кулаке закончится считалка, тот и водит.

Неотъемлемой частью учебного процесса является контроль и учет знаний. Для этого можно использовать разные формы работы, но чаще всего используются контрольные работы, тесты. А ведь можно проверить знания ребят и в непринужденной обстановке, используя дифференцированные знания. В этих целях можно использовать игру «Вертушка». Её можно проводить практически по всем предметам. Для проведения этой игры столы в классе расставляются по кругу. За каждым столом сидят по 4 человека. Подготавливаются карточки, на каждой из которых одно задание, но три варианта его выполнения (различные по уровню сложности). Ребенок самостоятельно выполняет тот вариант, который соответствует уровню его знаний и умений. Выбранный вариант отличается определенным цветом и выполняется за определенное время. По истечению времени «столы» по часовой стрелке передают карточки с заданиями и продолжают работу до тех пор, пока все карточки не побывают на каждом столе. Когда работа закончена, каждый проверяет её, а на полях ставит пометки.

+ - уверен, что задание выполнено, верно;

- - не знаю, как выполнить;

?- сомневаюсь или долго думал над выполнением.

Такая работа дает учителю ясную картину о каждом ученике. О уровне знаний говорит выбор варианта задания, о твердости этих знаний – отметки на полях. Проверяя, учитель тоже ставит отметки:

+ - верно;

- - неверно.

Получаются разные комбинации ответов, по которым делаются выводы:

+ + - ученик уверен в своих знаниях;

? + - ученик знает не твердо материал, надо доработать;

? - - ученик материал не понял, но задумывается, надо помочь;

- - -не знает материал;

+ - - самый плохой вариант отметок, когда ученик уверен в своих знаниях, а они неверные. Значит, предстоит работа по исправлению ошибок и недостатков.

Таких контрольных не боятся, их любят и ждут.

Так же можно использовать в начальных классов такие игры как:

На доске:

	Волшебное средство
	Путаница
	Загадки 
	Пословицы
	Как меня зовут?

	10
	10
	10
	10
	10

	20
	20
	20
	20
	20

	30
	30
	30
	30
	30

	40
	40
	40
	40
	40

	50
	50
	50
	50
	50


Играют 5 участников, которые по очереди выбивают категорию и номер вопроса. За правильный ответ (его может дать любой игрок, кто первым поднимает руку) участник получает жетон: 10, 20, 30, 40, 50 очков, а право ответа получают другие участники. Побеждает участник, набравший наибольшее число очков.

Варианты вопросов:

Волшебное средство.

Какое волшебное средство было у …
10 очков – Золушка (хрустальная туфелька);

20 очков – Буратино (золотой ключик);

30 очков – Девочки Жени из сказки В. Катаева (цветик семицветик);

40 очков – Оле- Лукойе (зонтики со снами);

50 очков – Солдатка из сказки Г. Андерсена (Огниво).
Путаница. 

Участники должны исправить ошибку в стихотворении
10 очков -

Наша Маша громко плачет:

Уронила в речку мячик (Маша - Таня);
 20 очков –

Идет медведь качается, 

Вздыхает на ходу: 

- Ох, доска, кончается, 

Сейчас я упаду! (медведь – бычок) ;
30 очков – 

Зайку бросила лентяйка

Под дождем остался зайка.

Со скамейки слезть не смог 

Весь до ниточки промок (лентяйка - хозяйка);
40 очков – 

Жил старик со своею женою

У самого синего моря (женою - старухой);
50 очков – 

Плутовка к дереву на цыпочках подходит

Вертит хвостом, с лягушки глаз не сводит (лягушки - вороны).
Загадки 

10 очков –

Все время стучит, 

Деревья долбит,

Но их не калечит

А только лечит (дятел);

20 очков – 

Кружок деревянный поверчу

 И говорю, с кем захочу (телефон);

30 очков – 

Ты упала мне под ноги

Растянулась на дороге …

На меня ты так похожа,

Будто я шагаю лежа (тень);

40 очков – 

Все пробует на зуб:

И сосну, и вяз, и дуб (пила);

50 очков – 

Кто носит шляпу на ноге (гриб).

Пословицы 

Задание : закончить пословицу:

10 очков – 

Без труда не вынешь … (рыбку из пруда);

20 очков –

Семь раз отмерь … (один отрежь);

30 очков –

Красна птица пером, … (а человек делом);

40 очков –

Крепкую дружбу … (топором не разрубишь);

50 очков –

Хочешь, есть калачи, … (не сиди на печи).

Как тебя зовут?

10 очков –

Появилась я в чашке цветка, 

А была чуть больше ноготка (Дюймовочка);

20 очков –

Я большой друг Чебурашки (Крокодил Гена);

30 очков –

Я в четыре года читать научился, в шесть сам себе кашу варил, уехал от родителей жить в деревню с говорящим котом (Дядя Федор);

40 очков –

Кукла с голубыми волосами, учительница Буратино (Мальвина);

50 очков –

Я лучший в мире друг (Карлсон).

В основе работы педагога с детьми лежат принципы, стимулирующие творческую фантазию и вооружение. Каждая вещь может быть элементом игры, все в природе играет с человеком, умеющим играть. 

Каждая вещь может быть элементом игры, все в природе играет с человеком, умеющим играть.

В работе я ставлю перед собой задачу: не только дать учиться первые представления и понятия в области языка, математики, природоведении, но и формировать обще логические мыслительные умения, так как интеллект человека в первую очередь определяется не суммой накопленных знаний, а высоким уровнем логического мышления.

Школьники к моменту перехода в среднее звено должны сравнивать, анализировать, обобщать. Все это не только способствует более прочному усвоению знаний и всестороннему развитию детей, но и поможет им в будущем решать трудные, нестандартные задачи, работать творчески.

Для развития логического мышления используют разнообразные игры и упражнения.

Игра «Зашифрованное слово»

(формирует мыслительные процессы, анализ и синтез)

Задание: из каждого слова взять только первый (второй, последний) слог и записать полученные слова:

Предлог, логово, железо, низина, енот – по первому слогу (предложение);

Пуговица, молоток, лава – по второму слогу (голова);

Колесо, село, панама – по последнему слогу (солома);

Зашифровать можно и словарные слова.

Игра «Выбывание слов»

(игра учит сравнивать, анализировать, рассуждать)

На доске дается ряд слов.

Задание: найти слово, которое отличается от остальных, объяснить, почему оно лишнее.

Гонит, ловили, кричит, выбросил, нагревает, встречает.

Варианты ответов:

А) лишнее слово ловили – гл. мн. ч.;

Б) выбросил – ед. ч. прошедшее время; 

В) нагревает – глагол с приставкой;

Г) гонит – глагол- исключение.

«Игра «Поиск общих свойств»

(учит вскрывать связи между предметами, а также усваивать существенные и несущественные признаки предметов)

Задание: назвать как можно больше общих признаков.

Шкаф, лодка – сделаны человеком, деревянные, имеют вместимость …

Использование игр разнообразят урок, дается возможность не переутомить ребенка. Безделье на уроке – самый опасный вид перегрузки. А использование игр не дает возможность бездельничать, будем способствовать развитию детей. 

Пример проверочной работы по теме «Имя прилагательное» 3 класс, используя игру «Вертушка».

I Спишите предложение, подчеркните члены предложения, обозначьте части речи.

1   Синие сумерки легли на поля.

2   Горный поток несся среди отвесных скал.

3  С наступлением теплых дней скалы оживают.

II  Подберите к существительному однокоренные имена прилагательные. Запишите их с подходящими по смыслу именами существительными.

1  молоко                               2 радость                               3   утро 

    дерево                                   счастье                                    прелесть

    школа                                     вечер                                       ненастье

III  Запишите с/с в единственном числе, обозначьте род прилагательного.

1   Последние дни, дальние озера, пахучие цветы, утренние росы.

2   Мягкие вагоны, синие моря, летние ночи, скрипучие деревья.

3   Стальные обручи, шустрые мыши, запасные колеса, умелые врачи.

IV  Спишите, вставляя пропущенные буквы, обозначьте падежи прилагательных.

1   Среди зелен… дуб… краснели листки дико… винограда.

2   В ясн… небе, в осенн… его холодке летели птицы.

3   Стоит на деревенск… улиц… изба с кружевн… наличниками, узорчат… балкончиком, затейлив… крыльцом.

V Спишите, раскрывая скобки, обозначь падеж прилагательных.

1  Весенние луга покрылись (зеленая свежая трава).

2  Лучи (летнее солнце) ярко освещают (ближняя сосновая роща).

3  От (летнее горячее солнце) туристы укрылись под (могучее дерево).

VI Подберите к им. прилагательное подходящее существительное. Просклоняйте, выделите окончание.

1  летний, зимняя;

2  дальний, осенняя;

3  свежее, нежная.

4. Заключительная часть. Не бойтесь играть!
Прочитав много литературы по данному вопросу, все больше убеждаюсь, что окружающий ребенка мир лучше всего познается по ходу игровых действий.

Поэтому, если выдается свободная минута, не надо бояться посвятить её играм- подвижным или познавательным, настольным или дворовым, спортивным или народным.

Игры необходимо отбирать, тщательно проследив за тем, чтобы их не было слишком много. Необходимо помнить и том, что каждый вид игры занимает определенное место процессе обучения учеников. Поэтому необходимо представить ясную картину всех видов игр. Зная множество различных видов игр, учитель сможет найти адекватные способы научно- методического планирования учебной деятельности.
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