ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ЛИЦЕЙ ИМ. О. ПАНОВА
«Вода-источник жизни!

«Хаджи Динкова чешма»

  Представители фамилии Бакаржи  прибыли в Тараклии после 1821 г. и  первоначально селились(на участке 41 квартала ) от нынешней ул. Ленина угол Котовского вдоль речки. Они участвовали в греческой нац-освободительном движений. Корни их уходят в болгарский город на Дунае.
   «Бакаржи» с турецкого языка означает мастеровой. Остановимся на одном из представителей рода Бакаржи  Тимофее Динко),1859 году унаследовавший дом Лазаря Янкова по ул.Ленина. Он посещал светлые места ,поэтому был известен как «Хаджи Динко».Был зажиточным хозяином, имел две мельницы.
  В 1890 -1892 г. на средства его отца и брата при содействии соседа Ивана Рабаджи  на углу нынешних улиц Котовского и Ленина была построена водопроводная колонка (чешма),которая действует и до сих пор .На ней сохранилась запись сделанная при её открытии 24 мая 1892 г.

« Пейте чадци малки и големи
Студена водица ,да прохладите

вашти душици и простите грешни душици.

Хаджи Леонтии, син Хаджи Натанаил,

син и брат Хаджидимко Бакарджийский и

техния побратим Иван Петров Рабаджи,

който направиха тая чешма, на тяхния памят »

  После этого «Хаджи Динко» продал обе ветряные мельницы и построил с помощью своих братьев механическую мельницу на месте своей усадьбы недалеко о дома, которая имела выход к речке. Эта мельница просуществовала до 1940 г.Она была построена на территории дома и огорода семьи Жандовых. Значение источника возросло  в связи с строительством механической мельницы. Для её функционирования (охлаждения агрегатов)нужна была постоянно проточная вода. Первоначально от истока чешмы были протянуты керамические трубы, которые изготовлялись напротив данной мельницы, в гончарной мастерской в доме  Акдерлы  , где позже родился национальный герой Болгарии- Олимпий Панов. Эти трубы были протянуты до самой мельницы. Вода чешмы использовалась для нужд жителей прилегающей территории.
Рядом с источником находились два корыта выдолбленные из природного камня, в которых люди стирали бельё, поили лошадей .Позже керамические трубы были  заменены металлическими, так как корни деревьев растущих рядом с проходившей трассой проникали внутрь труб ,вызывая утечку воды из них.

  В 1985 г. источник был реконструирован. Реконструкция произошла в связи с планированием на этом месте кольцевой асфальтированной дороги по инициативе И.И.Некита , а также как исторический памятник рядом с домом ,где родился О.Панов .Источник до сих пор радует жителей этого микрорайона холодной ,вкусной водой и замечательными орнаментами изображённых на колоннах источника. Учащиеся нашей школы активно участвуют в поддержании порядка вокруг этого источника.

  На территории нашего города немного таких важных исторических памятников. Мы молодое поколение преклоняемся перед светлой памятью таких замечательных людей ,которые оставили свою родину Болгарию, переселились в Бессарабию ,в Тараклию и здесь смогли проявить себя как истинные хозяева ,своей дальновидностью, построив такое прекрасное сооружение для своих потомков. О них и свидетельствуют слова на мраморной плите. Хотелось бы ,чтобы этот и другие источники нашего города, такие как капташ (извор),источник- Вера, Надежда, Любовь(ул. Фонтанная),колодец по ул.Чапаева (ботов гиран )и другие.
  Чтобы сохранялись в хорошем состоянии, чтобы  примарией выделялись какие-то денежные вложения для реставрации этих источников, и возможно ,чтоб и имена 
примаров принимавших участие ,да и людей которым  судьба этих святых  мест  не безразлична останутся на многие годы в памяти жителей города.
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