Мусаитская гимназия

«Вода – источник жизни».
               Вода – один из главных компонентов природы. Она имеет большое значение для развития растений, почв, поддержания жизни животных. Двадцатый век вошел в историю человечества печально известными событиями и явлениями – двумя мировыми войнами, созданием атомной бомбы и ее испытанием на японских городах, крупной аварией на Чернобыльской АЭС. Многогранность проблем, возникающих в процессе взаимодействия природы и общества, их взаимосвязь с проблемами общественной сферы, разные территориальные масштабы определяют необходимость разделения их на уровни: глобальный, региональный, локальный.
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           Нас, прежде всего интересуют локальные экологические проблемы,  проблемы наиболее ограниченного характера, касающиеся как территориальных комплексов, так и единичных объектов, решение которых осуществимо на местном уровне.

               Существенной проблемой, с которой сталкивается человечество на протяжении  веков, является  экологическое положение окружающей среды. На примере родника, расположенного на северо-востоке  от центра села, мы расскажем  об экологии окружающей нас среды. Данный родник расположен в трех километрах от села. Поскольку он находится на возвышенности, с места его расположения можно разглядывать вид на село. По историческим справкам, он был найден местными жителями примерно более трехсот пятидесяти лет назад. Дебит воды незначителен. Максимальный дебит наблюдается весной, когда тает снег. 
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Летом, при интенсивном испарении, уровень воды быстро падает. Ледяной покров образуется во второй половине декабря. Как мы смогли убедиться, вода в нем  мягкая, прозрачная, запах свежий, температура составляет примерно четыре-пять градусов. Также он  дает начало маленькой чистой речушке, у истока  которой найдена голубая  глина, которая является хорошим подсобным материалом в развивающем процессе дошкольников, а также обладает лечебными свойствами. Местные жители используют родниковую воду в сельском хозяйстве: для полива растений и поения домашнего скота и птицы. Значимой проблемой, которая отталкивает от потребления воды этого источника, является наличие синей глины, которая портит ее вкус и цвет.  
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На берегу речки растет трава, одуванчики, бессмертники, мох, серебристый лох. Как мы заметили и узнали, ранее состояние родника было лучше, но с течением времени, на месте его основания стали появляться  оползни, в результате чего склонились деревья, образовались овраги и рвы. Сельская примэрия не осталась равнодушной к состоянию родника, поэтому недалеко был построен колодец  для скопления воды. Как мы считаем, главной причиной засорения данного родника является незнание об его местонахождении, а также несерьезное отношение к его существованию. Необходимо беречь и способствовать улучшению состояния родников и колодцев: убирать прилегающую территорию, очищать источник от камней и веток, насаждать деревья; а также заняться их благоустройством, что привлечет внимание жителей   и  гостей села.  
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Благоустроенный колодец в центре села.
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