Organizarea procesului instructiv-evucativ la lecţiile de limbă şi literatură română în contextul cerinţelor curriculumului modernizat 

       Implimentarea Curricumului modernizat a fost elaborat de cărte Ministerul Educaţiei datorită procesului de modernizare a învăţămîntului din Republica Moldova.

       Organizarea procesului instructiv-educativ în cadrul lecţiilor de limbă şi literatură română îl efectuăm conform noilor cerinţe ale Curricumului modernizat.

        În procesul instructiv-educativ considerăm că, la timp au fost elaborate manualele la disciplină, care corespund cerinţelor curriculare. Ne sînt de un mare folos, pentru că ne ajută să îndeplinim cerinţa de bază a curricumului actual – dezvoltarea abilităţilor de comunicare orală şi scrisă ale elevilor şi integrarea totală a elevilor alolingvi în societate. 

        Pentru a realiza cerinţa principală a Curricumului, la fiecare lecţie, utilizăm diverse metode şi tehnici de lucru cu ajutorul cărora ne străduim să-i  motivăm, să-i mobilizăm,  să-i provocăm să vorbească, să-şi expună opinia, să comenteze, să argumenteze, să facă concluzii, să-şi exprime atitudinea  şi să-şi formuluze concluzia personală  referitor problemei create.
       Reeşind din practica de lucru fiecare profesor îşi alege cele mai reuşite metode pentru clasa, elevii dumnealui şi acele care demonstrează rezultate mai înalte. De exemplu: elevilor le place mult, este eficientă metoda Păianjenului, metoda Linia valorii, în deosebi în clasele liceale, unde elevii aduc argumente pro sau contra. E destul de  efectivă metoda folosită de majoritatea profesorilor la studierea unui text literar – formularea întrebărilor de un anumit tip ( o echipă – Cînd?, alta – De ce?...).
        Le place foarte mult, e interesantă, metoda care îi activează pe elevi şi cu ajutorul căreia putem, cu uşurinţă, aprecia cunoştinţele elevilor- metoda Explozia stelară.
        Pentru a dezvolta comunicarea şi creativitatea la elevi este metoda foarte efectivă 6 întrebări De ce? De ce boierul l-a luat pe Juju în casă?  Ca să-l distreze...

        Deseori la lecţii, utilizăm proverbe, zicători, maxime pe care elevii le comentează. Aşa metodă folosim chiar şi în clasele primare. La analiza unei opere folosim cu succes metoda Cubului. Pentru caracterizarea personajului literar utilizăm diverse variante: piramida caracterizării personajului, buletinul fişei de identitate, metoda Sinquain...
       O bogată experienţă pe care o posedă elevii pentru a comunica, a declama poeziile compuse de ei înşişi şi cele preferate ale marilor poeţi, pot povesti diverse legende, situaţii din viaţă, să alcătuiască integrame o au nu numai la ore, dar şi în cadrul desfăşurării săptămînii „Limbii române”.

        Analizînd rezultatele elevilor la bacalaureat, capacităţile şi abilităţile  lor  de  comunicare în limba română, am ajuns la concluzia, că pentru  elevii alolingvi e puţin 4 ore de studiu pe săptămînă, conform planului de învăţămînt. 
         Noi  am găsit cîteva soluţii de ameliorare a situaţiei create. În liceul nostru, cu ajutorul administraţiei, din componenţa cursurilor opţionale şi la cerinţa profesorilor de limbă şi literatură română ne-au fost alocate cîte o oră (suplimentară) de curs în clasele liceale cu profil umanitar.

         O altă posibilitate de a dezvolta abilităţile de comunicare la elevi sînt orele de dirijenţie, la care participă  toţi elevii,  dar se evidenţiază acei cu capacităţi şi abilităţi mai înalte.
       În liceu, am început să implimentăm o zi în săptămînă de practicare a limbii de stat, unde pe parcursul întregii zile, toţi elevii şi angajaţii instituţiei de învăţămînt au posibilitatea de a comunica la orice nuvel.

      Nu este uşor de a implimenta şi a dezvolta capacităţile de comunicare a elevilor, mai ales la elevii alolingvi, dar munca zi de zi, ne face să ne bucurăm de capacităţile pe care le demonstrează elevii, nu numai la lecţie, dar şi înafara orelor de curs.

      Fiecare profesor se străduie să cultive la elevi dragostea faţă de limbă, faţă de tradiţiile şi obiceiurile strămoşeşti.

       Considerăm,că numai atunci ne vom putea bucura, cu adevărat de performanţele frumoase ale elevilor şi vom putea obţine un rezultatmul mai  pozitiv, cînd fiecare persoană în parte, societatea, va conştiintiza necesitatea  posedării şu comunicării în limba de stat. 
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