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    Программа  по географии требует  от учащихся знания особенностей мелко и крупномасштабных карт, способов изображения  объектов и явлений на них, а так же умения работать с картами различного содержания и масштаба, правильно выбирать карту для ответа, свободно пользоваться легендой карты. Эти умения и навыки учащиеся получают  на протяжении всех курсов географии и  в заключительной теме 10-го  класса «Карты и приёмы работы с ними».

    Как за короткое время добиться усвоения этой ключевой во всех курсах географии темы школьниками?  Кроме лекционного метода решающую роль при изучении данной темы играют практические работы. Практическая работа по определению способов изображения объектов  и явлений на физической, климатической  и карте народов какого-либо материка.

     Сначала школьники вместе с учителями выясняют,  какие именно объекты  и явления  показаны на картах  внемасштабными, линейными, площадными и  пояснительными условными  знаками, а так же что показано на них качественным фоном, изолиниями и т.п. 

     Потом учащиеся  самостоятельно  характеризуют какую-либо карту (тектоническую, почвенную, растительности, природных зон) из атласа по сл.вопросам:

1. В каком масштабе построена карта (крупном, среднем, мелком).

2. Какие условные знаки при этом использованы.

3. Какие способы изображения применены на карте.

4. Какие виды искажений есть на карте.

5. В какой проекции (в зависимости от вида вспомогательной поверхности) построена карта.

    В процессе перехода из класса в класс продолжать тренировки по выработке умений работы с картами, добавляя   все новые и новые вопросы.

