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	Оборудование  мероприятия:

1. Книжная  выставка  

2. Карта  Молдовы / выделить  флажком  местонахождения  села, столицы.

3. Цитаты  о  Родине, семье.

4. Справочно -  энциклопедические  издания.

Библиотекарь:

Ребята!  Сегодня  у  нас  с  вами итоговый  урок  по  теме: « Работа  с  справочно-энциклопедическими  изданиями»  В  основном  мы  с  вами  будем  работать  с  толковыми  словарями.  Работать  вы  будете  в  группах.   На  прошлом  занятии  я  дала  вам  список  ключевых  слов,   над  смыслом  которых  вы  должны  были  подумать  дома.  Если  вы обратили  внимание,   все  эти  слова  объединены   общей  темой: «Поэтом  можешь  ты  не  быть,  но  гражданином  быть  обязан».  Еще  один  элемент,  который  мы  будем  использовать  во  время  нашего  урока  -  это  вот  такая  ленточка /  показать  детям  небольшой  отрезок  ленты/.  Но  она  не  просто  ленточка,  при  помощи  её  мы  с  вами  будем  писать  узелковое  письмо.  На      уроках  истории  культуры  мы  с  вами  изучали  историю  возникновения  письменности  и  вы  помните,  я  надеюсь,  что  до  возникновения  буквенного  письма  была  письменность  так  называемая  -    символическая,  предметная,  узелковая. Часто  и  в  современной  речи,  мы  с  вами  употребляем  оборот   «Завяжи  узелок  на  память».  Так  и  мы  с  вами   будем  «писать  на  память « наше  узелковое  письмо,  чтобы  слова, о  которых  мы  с  вами  будем  говорить, остались  в  нашей  памяти.

Кроме  письма  мы  с  вами  будем  строить  нашу  пирамиду  памяти.

Вместо  кирпичей  будем  использовать  таблички  с  ключевыми  словами.

Нам  нужно  выбрать   нашего  строителя  им  будет…..

Ну  что  ж  начнём?  Прочтите  внимательно  ваши  вопросы  и  подойдите  к  столу,  чтобы  взять  нужные  источники.

/От  каждой  группы  один  ученик  подходит  к  столу  и  выбирает  листок  с  вопросом.   Согласно  вопроса, выбирает  справочный  источник  и  возвращается  к  своей группе  для  пятиминутного   обсуждения  задания/

Группа №  1.-   Слово  Родина/находят  значение  слова  в  словаре  и  зачитывают  его/

а/  Зачитывается  стихотворение  о  Родине.
б/  Родина -  сколько  глубокого  смысла   заложено  в  этом  слове  для  каждого  человека.  Любовь  к  Родине -  важнейшее  чувство  для  каждого  из  нас.

в/  Из  чего  же  вырастает  огромная  человеческая  любовь  ко  всему,  что   умещается  в  одном  слове «Родина».  Что  же  такое  для  человека  Родина?..  это  наши  деды  и  прадеды.  Это  их  дела  молчаливо  живущие  рядом  с  нами.

г/  У  каждой  реки  есть  исток,  маленький  ключик,  с  которого  она  берет  начало. Так  и  у  каждого  из  нас  Родина – это  место  где  наше  начало,  где  мы  живем,  где  все  знакомо  и  любимо.

д/ Родина  - это  где  самое  яркое  и  теплое  солнце,  которое  светит  для  всех  нас.

Родина  подобна  огромному  дереву, на  котором  не  сосчитать  листьев.  И  все,  что  мы  доброго сделаем,  прибавляет  ему  сил.  Родина – как  мать.  Одна  и  навсегда  у  каждого  из  нас  / завязывает  узелок  на  ленте /.

Табличку  сo  словом  Родина  отдает    выбранному      строителю  «Пирамиды  памяти».   Тот  прикрепляет  её  на  доске.

Группа № 2   Семья / найти  значение  слова  в  словаре  и  зачитать/

а/  Семья.  Что  такое  семья?  Слово  это  понятно  всем,  как  слова  хлеб,

вода.  Оно  рядом  с  каждым  из  нас.  Семья- это  дом, это  мама, папа,

брат,  сестра,  бабушка и  дедушка. Это  любовь  и  заботы,  труды  и  радости,  несчастья  и  печали,  привычки  и  традиции.

б/  Я  расскажу  вам  одну  легенду.  В  давние  времена  жила    удивительная  семья.  Семья  огромная  _  сто  человек,  и  в  ней  царили  мир,  любовь  и  согласие.  Молва  об  этом  долетела  до  самого  верховного  правителя.  И  он  решил  посетить  эту  семью.  Когда  правитель  убедился,  что  все  это  правда,  то  он  спросил  Старца, главу  семьи:  «Как  вам  удается  жить, никогда  не  ссорясь, не  обижая  друг  друга?». Тогда  Старец взял  бумагу, написал  на  ней  сто  слов  и  отдал  правителю.  Тот  быстро  прочитал  и  удивился: на  листе  было  начертано  сто  раз  одно  и  то же  слово – «понимание».

Вот  такая  легенда.  И    действительно    семья  в  которой  царит  понимание  -  крепкая  семья  (завязывает   узелок  на  ленте  памяти

 и  отдает  табличку  «строителю»).
Группа  №3  «Родители» /  найти  значение  слова  в  толковом  словаре  и  объяснить/  Родители и   Родина  слова  одного  корня.  Эти  святые  слова  помогают  нам  полюбить, понять  родной  язык, родную  природу, традиции  своего  народа. Семья -  это  люди, которые  тебя  всегда  поймут  и  защитят.  Наши  родители  бабушки и  дедушки – это  наши  корни, а  без  корней  нельзя  жить.

а/ Никто, кроме  родителей, не  дает  нам  столько  добра, всегда  стараясь  уберечь  нас  от  ошибок  и  неудач.

б/ Не  стоит  нам  забывать  о  здоровье  и  самочувствии  родителей,  ведь  им  тоже  нужна  помощь. И  наш  первый  долг – уважать  и  любить  родителей. Ведь  когда-то  и  у  нас  будут  свои  дети   и  от  того  как  и  сколько  любви  мы  будем  отдавать  своим  родителям,  столько  же  и  будем  получать.

Зерно  прозревает  в  земле,

Дитя прозревает  в  семье,

В  семье  человек  вырастает,

И все, что  потом  обретает,

Приходит  к  нему  не  извне.

Учись  в человеческой  жизни

Служить  и  семье  и  Отчизне!

/ завязывает  узелок  на  ленте  памяти/

Табличку  с  словом  /Семья/ «строитель « прикрепляет  к доске   на  пирамиде  памяти.

Группа №4 Малая  Родина с.Новоселовка / найти  значение  в  словаре  и  зачитать/

а/ Наша  Малая  Родина -  наше  село Новоселовка. / На  карте  отмечаем  месторасположение села   флажком./ Первые  жители  поселились  в  нем  в 1958г. Первая  улица, откуда  началось  строительство  села  улица Мичурина.

б/ Наше  село  небольшое,  но  я  считаю,  что  оно  самое  лучшее.  Потому,  что  это  моё    родное  село. Здесь  живет  моя  семья, мои  друзья, родные. Здесь  я  учусь  в  нашей  гимназии.

в/ В  нашем  селе прямые  красивые  улицы.  Много  зелени. Когда  я  вырасту,   и    если  мне  придется  жить  вдали от  села,  я  все  равно  его  никогда  не  забуду,  и  всегда  буду  приезжать  сюда  на  свою  «Малую»  Родину.

г/Пять  ступеней, краской  крытых,

Сколько  раз  вы  мною  мыты!

Сколько  раз  вы  мною  метены

Веником…

Пять  простых  ступеней  в  дом!

А  на  верхней,  что  поуже,

Где  сучок,  что  око, тужит,

Сколько  раз  сидела  я

Юбки  подобрав  края.

Счастье – родину  иметь

Да  о  ней  всю  жизнь  болеть!

Вечно  помнить  свет  села

Дом  родной, святые  стены,

И  заветные  ступени

По  которым  в  мир  сошла  / завязывает  узелок   на  ленте  памяти  и  отдает  табличку  с  словом «Малая  Родина»  «строителю»/.

Группа №5  Столица. / находим  значение  слова  в  толковом  словаре  и зачитываем/                                                                                                                         Кишинев - столица Молдовы. 
Расположен на реке Бык. Правый, приток Днестра  (отмечаем  на  карте   месторасположение  Кишинева). 

Впервые упомянутое в хрисове 1466 село Кишинев было боярской, а с 1641 монастырской вотчиной. В 1666 Кишинев числился уже городом. Турецкое владычество тормозило развитие города, как и всего края. Все же в 18 в. Кишинев уже играл определенную роль в хозяйственной жизни Днестровско-Прутского междуречья. После освобождения Бессарабии    и  ее присоединения в 1812 к России перед городом открываются перспективы быстрого роста.                  В 1818 Кишинев стал государственной собственностью и центром Бессарабской области (с 1873 - Бессарабской губернии). Население города выросло с 7 тыс. в 1812 до 116,5 тыс. в 1913. Развиваются промышленность и торговля. С 1860 Кишинев имеет телеграфную связь с центром страны. В 1871 была сдана в эксплуатацию ж.-д. станция, 1892 - водопровод, 1889 - конка, 1913 - трамвай, в 1909 - электростанция. Кишинев стал культурным центром края. В 1813 в городе было открыто первое в Бессарабии среднее учебное заведение - Духовная семинария, в 1833 - Областная гимназия, в 1842 - Бессарабское училище садоводства. В 1813 основана типография. В 1832 была открыта публичная библиотека. В 1817 начала работать городская больница на 36 коек, а в 1828 - госпиталь на 310 коек. В 1891-93 построены первые здания психиатрической больницы в пригородной монастырской вотчине Костюжены, в 1884 - детская больница. В 1896 Т. Ф. Чорба создал инфекционную больницу, а в конце 19 - начале 20 вв. Ю. А. Квятковская и М. П. Рашкович  организовали        глазную лечебницу для неимущих.

Кишинёв расположен в центральном районе Молдавии.  Город стоит на семи холмах и вытянут вдоль реки    Бык— правого притока Днестра. Кишинёв считается одним из самых зелёных городов Европы. Практически на всех улицах города растут деревья, и летом город утопает в зелени. В Кишинёве множество скверов и парков,   в которых произрастают более 50 видов деревьев, кустарников и лиан.  В качестве герба Кишинёва 2 апреля   1826 года  был принят герб Бессарабской области, так как Кишинёв стал областным центром. Герб имел форму щита, разделённого на две части. В верхней части на красном поле был изображён двуглавый орёл, увенчанный золотой короной, — символ присоединения Бессарабии к Российской империи. На груди орла был помещён красный щит с изображением Георгия Победоносца   на белом коне, поражающего копьём змея. В правой лапе орла  помещены факел и молния, а в левой — лавровый венок. В нижней части герба на золотом поле располагалась голова буйвола  со старого герба Молдавского княжества.   23  мая  1991г. Парламент изменил название Молдавская Советская Социалистическая Республика  на  Республику   Молдова,    27  августа 1991 была принята декларация независимости Республики Молдова, которая провозгласила Молдавию суверенным государством со столицей в Кишинёве. В городе три автовокзала (Северный, Южный и Центральный), железнодорожный вокзал, аэропорт. В городе располагаются 25 университетов и   Академия  Наук  Молдовы.                                                                                                                       В 1990  году      в Молдавии был восстановлен институт примарства. Первым примаром  Кишинёва стал Николае Костин. Потом — Серафим Урекян.   В 2005 году было 4 попытки провести выборы примара, однако они провалились из-за недостаточной явки. С 2005 года до 2007 и. о. мэра был Василе Урсу.   25 января 2007 года Василе Урсу был назначен министром транспорта, а исполняющим обязанности мэра стал Вячеслав Иордан. После выборов в июне 2007 года примаром стал Дорин  Киртоакэ.  /Завязывает  узелок  и  отдает  строителю  табличку  со  словом  столица/

Группа №6 

Задание  - слово Государство / найти  значение  слова  в  словаре  и  объяснить/

 а/ Наше  государство  называется  Молдова.  А  знаете  ли  вы, чем  одно  государство  отличается  от  другого?

Они  отличаются  языками, на  которых  разговаривает  народ,  своими  символами,  историей, обычаями,  традициями, географическим  положением.

Наше  государство  не большое  и  на  карте  своим  очертанием  напоминает  гроздь  винограда.

Я  все  беру  у  тебя, Молдова.

Прямую  походку  беру  у  твоих  тополей.

Достойный  поклон –

У  колосьев  твоих,

У  столетних  дубов –

постоянство.

У  холмов  твоих,

полных  богатствами,

скромность  беру.

Огневое  пожатье  руки

я  беру  у  хоры  твоей,

Узел  крепких  объятий –

у  лоз  твоих  виноградных.

Плач  мужской –

у печальной  дойны  твоей,

Смех  ребенка –

у звонких  твоих  родников.

У  могил  твоих   предков

клянусь я

Любить  тебя  вечно.

б/Государство это  большая  семья,  которая  состоит  из  множества  семей   людей  проживающих  в  ней. Пусть  наша  земля  не  богата  полезными  ископаемыми, но  она  богата людьми.  Наши  люди  очень  трудолюбивые,  приветливые,  гостеприимные ,  это  отмечают  все  кто  хоть  однажды  побывал  в  Молдове.   Наше  государство  многонационально,  что  можно  отметить  на  примере  нашего  села.  Мы  все  дружно  проживаем  в  нем,  уважая  традиции  и  обычаи  каждой  нации.

И пусть  сейчас  не  самые  лучшие  времена,  как  в  жизни  людей,  так  и  всего  государства.  Но  я  верю,  что  когда   мы  вырастим,   нам  не  придется  уезжать  на  работу  за  границу.  Мы  сможем  дома  принести  пользу  Молдове.  Я  люблю  свою  страну,  потому  что  я  здесь  родилась, живу  и  я  её  гражданка. / завязывает  узелок  на  ленте  памяти и  отдает  табличку  с  словом  Государство  строителю/

Группа №7

Задание  -  Конституция/ найти  значение  слова  в  словаре  и  объяснить/

а/Мы  начали  наш  урок  со   слов:  Родина, семья, Малая  Родина, столица, государство,  но,  ни  одно  государство  не  может  существовать  без  конституции.

Конституция  Молдовы  существует  с  1994г.  В  ней  7  разделов, которые  включают 143  статьи.  Согласно  этим  статьям  и  живет  наше  государство.

б/Я  хочу  более  подробно  остановиться  на  Статье12,  которая  звучит  так: Государственная  символика

1. Флаг  Республики Молдова / дается  описание  флага/

Представляет  собой полотно  с  равновеликими  полосами,  расположенными  вертикально,  в  следующем порядке  начиная  от  древка:  голубая, желтая, красная.  В  центре,  на  желтой  полосе

расположен  герб.  В  основу  герба  её  центральной  фигуры / голова  зубра/  положена  легенда  о  князе  Драгоше, которая  была  записана  Мироном  Костином – летописцем  Молдовы.  Дмитрий  Кантемир в  своем  труде  «Описание  Молдовы»     упоминает  эту  легенду.  Хочу  рассказать  небольшой  отрывок  из  этой  легенды: «… Драгош, сын  князя  Богдана, решил  перейти  горы  в  восточном  направлении  с  тремястами  охотников.  Во  время  этого  пути  он  случайно  напал  на  след  дикого  быка,  которого  молдаване  называли  зимбру.  Преследуя  его, охотники  спустились  к  подножию  гор.  Любимая  собака  Драгоша  по  кличке  Молда  неотступно  преследовала  зверя,  который  бросился  в  реку  и  там  был  пронзен  стрелами  охотников.  Собака  бросилась  за  убегающим  зубром    в  бурлящую  реку  и  быстрое  течение  поглотило  её.  В  память  об  этом  событии  Драгош  назвал  эту  первую  на  его  пути   речку  Молдовой…  и  пожелал,  чтобы  на  гербе  нового  княжества  была  изображена  голова  дикого  быка-  зубра».

Я  считаю,  что  наш  флаг  очень  яркий  и  красивый,  а  герб  интересный  и  запоминающийся.

в/ В  Конституции  так же  записаны  права  и  обязанности  граждан  Молдовы.  Я  хочу  рассказать о  тех  правах  и  обязанностях,  которые  касаются  непосредственно  нас.

Статья  35.  Право  на  образование.

Мы  все  пользуемся  этим  правом.  Мы  учимся  бесплатно  в  гимназии,  пользуясь правом  на  образование.  Бесплатно  мы  можем  получить  лицейское  образование, закончить  колледж.

За  нашим  состоянием  здоровья  наблюдает  медсестра,  периодически  мы  проходим  профилактические  осмотры,  нам  ставят  прививки. Всё  это  наше  право  на  охрану  здоровья,  которое  записано  в  Статье  36.
г/Но  кроме  прав   которыми  мы  пользуемся  у  нас  ещё  есть   согласно Конституции  -  обязанности.

Основная  обязанность  граждан  Молдовы  -  преданность  стране   уважение  её  законов  и  прав  других  граждан.

Статья 57.  Защита  Родины.

Она  звучит  так:  Защита Родины -  священное  право  и  долг   каждого  гражданина.  Я  считаю,  что  каждый  юноша  должен  служить  в  армии.  Армия  закаляет  характер  и  волю  человека,  приучает  к  дисциплине,  укрепляет  здоровье.  В  армии  можно  получить  профессию,  которая  пригодится  в  жизни.  Мой  папа  служил,   и  я  тоже  пойду  служить  в  армию.

Задание  №8  Память.

Память  -  это  ничем  не  заменимый  хлеб  насущный.  Без  неё  люди  вырастают  слабыми  не  способными  к  будущему.

Человек как  дерево   без  корней  не  может  существовать. Поэтому  мы  должны  помнить  о  наших  родителях,  бабушках  и  дедушках.

/Рассказывает  о  своей  родословной/.  Завязывает  узелок  на  ленте  памяти  и  отдает  табличку  строителю».

Библиотекарь -  Вот  и  построили  мы  нашу  пирамиду  памяти  и  завязали  последний  узелок  на  нашем  письме.  Я  не  зря  слово  память  поставила  завершающим   кирпичиком   на  нашей  пирамиде. Так  как      без  памяти   ничего  бы  не  существовало ни  государство,  ни  семейные  узы.  Нам  Юля   рассказала  родословную  своей  семьи.   А  вы  знаете  родословную  вашей  семьи?  В  продолжении  темы  нашего  библиотечного  урока хочу  предложить  вам  необычное  домашнее  задание  ,   результаты  которого  мы  обсудим  на  следующем  нашем  занятии.

Домашнее  задание

В  ближайший  выходной  соберите  всех  членов  вашей  семьи,  выключите  телевизор.  Достаньте  ваш  семейный  альбом/хорошо, если  есть  бабушкин/  и  пролистайте  его  все  вместе.

С  фотографий  на  вас  будут  смотреть  ваши  близкие, которые  рядом  и  которых  уже  нет  с  вами,   но  которые  ваши  корни  и  вы  должны  знать  их. Вы  увидите,  как  будут  блестеть  глаза  ваших  родных, когда  они  будут  вам  рассказывать  о  давно  ушедшем  времени. О  чувствах,  которые  вызовет  у  вас  это  путешествие   во  времени  мы  с  вами  и  поговорим.

Я  благодарю  вас  за  участие  в  нашем  уроке     за  домашнюю  работу,  которую  вы  проделали.  Урок  окончен.

Электронный  адрес:   veranedelco3@gmail.com


