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Aspecte metodologice ale formării competenţei şcolare la lecţiile de biologie
Pentru ca un elev să îşi formeze o anumită competenţă în cadrul disciplinei biologia, el trebuie: să stăpînească un ansamblu de cunoştinţe fundamentale în funcţie de problema de rezolvat; să îşi formeze deprinderi de a utiliza cunoştiinţele în situaţii concrete.
Conform acestor cerinţe, în formarea competenţei şcolare se parcurg patru etape succesive:
· cunoştinţe fundamentale,

· cunoştinţe funcţionale,
· cunoştinţe interiorizate,

· cunoştinţe exteriorizate.

În contextul formării competenţelor şcolare, predarea-învăţarea biologiei presupune organizarea şi desfăşurarea procesului educaţional în baza rezolvării unui sistem de situaţii-problemă. Aşadar, acest demers devine posibil în măsură în care recurge la o metodă de implicare activă a elevilor – cea a problematizării. Formarea competenţei şcolare prin intermediul problematizării presupune rezolvarea de situaţii-problemă în mod progresiv, începînd de la un nivel mai simplu şi trecînd la un nivel mai complex, punînd, astfel, accentul pe întreaga acţiune cognitivă a elevilor.

Prezint caracteristicile etapelor şi exemple de situaţii-problemă utilizate la fiecare etapă de formare a competenţei la lecţiile de biologie în baza capitolului „Circulaţia substanţelor în organism”.
1. Etapa cunoştinţelor fundamentale se caracterizează prin achiziţionarea unui sistem de cunoştinţe constituite din: noţiuni, concepte, legi, reguli, principii, metode de investigare, teorii etc., specifice conţinutului ştiinţific al unui anumit capitol. În procesul formării acestui sistem de cunoştiinţe are loc şi dezvoltarea sistemului de capacităţi intelectuale, psihomotorii şi afective. La etapă respectivă sînt bine venite întrebările-problemă:
Exemplul 1: Cum credeţi, inima omului oboseşte?
Exemplul 2: În trecut, cei cărora li se făcea transfuzii de sînge decedau. Explicaţi de ce?
2. Etapa cunoştiinţelor funcţionale. Evident, elevul nu se poate limita doar la înmagazinarea unor cunoştinţe ştiinţifice, el trebuie să le poată utiliza în situaţii simple de învăţare. Adică, la această atapă se realizează funcţionalitatea cunoştinţelor fundamentale acumulate. În aşa fel, elevii sînt angajaţi într-un proces activ de cunoaştere, care stimulează operaţiile mentale, procesele intelectuale cu ajutorul cărora prelucrează, interpretează, relaţionează cunoştiinţelor căpătate, asigurînd înţelegerea prin aplicarea achiziţiilor respective. La această etapă pot fi utilizate problemele euristice.
Exemplul 1: Inima omului izolată de corp şi plasată în soluţie fiziologică îşi poate exersa din nou funcţia de contractare. Examinaţi şi explicaţi această situaţie.
Exemplul 2: Unele persoane, fiind în pas cu moda, sînt nevoite să poarte îmbrăcăminte şi încălţăminte strîmtă. Care pot fi consecinţe asupra circulaţiei substanţelor în organismul uman?
3. Etapa cunoştinţelor interiorizate. Această etapă exprimă ceea ce este în esenţă personalitatea elevului cu toate componentele sale, în integralitatea sa, şi vizează modalitatea de a cunoaşte viaţa, de a înţelege ceea ce oferă ea, de a riacţiona şi acţiona, de a se comporta în situaţii necunoscute conform propriului de a fi. Din acest considerent, M. Bocoş susţine că „procesul interiorizării reprezintă unul dintre cele mai importante fenomene ale vieţii phisice, proces prin care elementele obiectivele se transformă în realitate intrasubiectivă. Pentru asigurarea interiorizării este foarte importantă realizarea unei disponibilităţi de ordin mental, spiritual şi declanşarea unor tensiuni afective, realizate prin atenţie şi concentrare”.

Exemplul 1: Veninul şarpelui ajuns în sîngele uman provoacă distrugerea eritrocitelor. Identificaţi afectele negative ale veninului asupra omului. Descrieţi şi explicaţi acţiunile de acordare a primului ajutor. În cazul spitalizării, ce i se administrează bolnavului?

Exemplul 2:  În centrele veterinare cailor şi vacilor le sînt administrate în doze mici veninul bacililor de difterie. Explicaţi care va fi reacţia organismului animal la introducerea acestei bacterii. În ce constă activitatea acestor centre? Determinaţi componenetele sîngelui care formează imunitatea.
4. Etapa cunoştinţelor exteriorizate. La această etapă elevul operează cu cunoştinţe interiorizate, personalizate, conştientizate, interrelaţionate, ierarhizate şi propune strategii proprii de acţiune, elaborează şi pune în practică un proiect de lucru, evaluiază şi ajustează propriile activităţi. Etapa presupune o activitate de sinteză a procesului de cunoaştere, în care resursele interne ale elevului se exteriorizează prin anumite acţiuni concrete realizate într-o situaţie semnificativă.
Exemplu: Admitem că în vacanţă de vară aţi fost într-o excursie în munţii Carpaţi.

a. Explicaţi modificările suportate de sistemul circulator în timpul deplasării, stabiliţi cauza.
b. În timpul axcursiei trebuie să acordaţi primul ajutor în cazul unei fracturi deschise a membrului inferior. Expuneţi algoritmul de rezolvare a problemei.
c. Argumentaţi importanţa unei alimentaţii sănătoase şi a pregătirii fizice pentru funcţionarea normală am organismului, la general, şi a sitemului circulator, în particular (alimentele sănătoase, factorii de risc, rolul sportului, paşii pentru un sistem circulator sănătos).
Manifestarea competeţei se realizează în timpul rezolvării unei situaţii semnificative, atunci cînd elevul demonsrează integral ansamblul de cunoştiinţe, sistemul de capacităţi/atitudini şi de comportamente asociate/dezvoltate în procesul de parcurgere cu succes a etapelor precedente.
Organizarea şi desfăşurarea procesului educaţional la biologie în vederea formării competenţelor şcolare presupune  proiectarea unităţilor de conţinut pe patru etape succesive: 
· cunoştinţele fundamentale, 
· cunoştinţele funcţionale, 
· cunoştinţele interiorizate 

· cunoştinţele exteriorizate.
Pentru implicarea activă a elevilor în propriu proces de formare, este necesar a aplica problematizarea la fiecare etapă de formare, în funcţie de nivelul de complexitate şi de scop.
La momentul  actual, proiectarea unităţilor de conţinut conform exemplului prezentat presupune anumite dificultăţi pentru profesor, deoarece manualele şcolare sînt începute altfel. De aceea, proiectarea unităţilor de conţinut, aplicarea metodologiei didactice depinde de competenţa profisională a fiecărui cadru didactic.

